

# 礼嘉镇：“1+1+1”模式变“养老”为“享老”

本报讯（记者 钱志益）“一老一幼”不仅是牵动亿万家庭的家事，更是关乎“国之大者”、民生福祉的大事。近年来，为保障农村老人的晚年生活，礼嘉镇创新探索、持续推进“颐养到嘉”适老服务品牌，并在秦巷村试点实行“1名医生+1名网格员+1名老党员”结对服务养老的新模式，获得村民好评。

“婆婆，今天给你洗个头，剪个指甲，还有什么需求跟我说。”下午1时，老党员志愿者王华芳正在给村里一名93岁的

高龄老人提供服务。2023年，礼嘉镇秦巷村推出“1+1+1”模式，辖区内的低龄老党员志愿者纷纷加入，在为高龄老人提供送饭喂饭、送药照管和理发等改善生活服务的基础上，拓展陪聊谈心服务，确保老人们能有一个不寂寞的晚年。“趁着年轻，多关心老人，等我们年纪越来越大的时候，也有年轻人来关爱我们。”王华芳说。

在秦巷村，老党员志愿者既是满足高龄老人基本生活需求的“服务员”，也是实践经验的“推广员”，同时还是村内文

化生活的“组织员”，把党的创新理论以群众喜闻乐见的形式送进了千家万户。

“手心朝上，原来有什么基础毛病吗？”武进人民医院中医科医生庄晓丹正在为93岁高龄的方老太进行全身检查。“5+3+2”的家医服务模式是独具特色的“武进模式”。每个月，武进人民医院各科室都会安排医生下乡，每年还会举办多场大型义诊活动。记者了解到，医疗专家下乡，多以“家庭医生”上门康养、“养老顾问”居家乐养等形式服务农村

老人。“把中医服务送到老百姓家里，真正让中医惠民，让大家提高中医方面的养生知识，享受健康晚年。”庄晓丹说。

与此同时，另一名老人庄伟云正在接受驻村律师吴文裕的帮助。庄奶奶是秦巷村茅堰村民小组村民，她11岁的孙子两年前在经销商的推荐下前往上海做了人工耳蜗手术，可惜效果不佳，她多方投诉无果，于是向网格员寻求帮助，得知该情况的驻村律师吴文裕特意上门服务。

从上门照顾老人生活的老党

员志愿者，到进村入户就诊的三甲医院专家，再到帮助村民维护权益的网格员，“1+1+1”模式真正做到了想村民之所想、做百姓之所需，让“出门要服务”转变为“上门问需求”。

接下来，礼嘉镇将持续深化“礼+桑榆”党建工作品牌，创新探索“颐养到嘉”适老服务品牌，按照发展实际需求，把基层治理作为重要内容纳入“颐养到嘉”服务项目，增加网格巡逻、建言献策等项目，让“闲不住”的低龄老人参与基层治理。

## 武进国家高新区喜盈门社区：“智能小助手”给电动车再上“安全锁”

本报讯（记者 覃露露）电动车消防安全问题，一直是社会关注的一大热点。为了杜绝电动车乱停放、上楼充电等现象，近期，武进国家高新区喜盈门社区在古城未来小区上线了“智能小助手”。

“消防通道禁止停车。”眼里有光、嘴里发声的，就是新城未来小区19栋甲单元大厅的“智能小助手”——电动车违停监测AI摄像机。别看它个头不大，但只要居民想把电动车推进单元大厅，它就会提醒居民禁止停车，并且紧急呼叫物业管理人。以远程通话

的形式，物业管理人会对违规居民进行劝阻，大大节省了人力。“这样让我们工作监管两不误，听到手机响，及时关注、及时处理即可。”小区物业经理王宇婷告诉记者，目前小区有数千辆电动车，随着大家安全意识提高，管理难度有所降低，但不免存在“漏网之鱼”，安排人员定点蹲守工作压力较大，“智能小助手”的上线，可以大大填补这一管理漏洞。

近年来，电动车消防安全成为基层管理一大难题，喜盈门社区所辖4个小区中，电动车数量超过1万辆。此

次上线“智能小助手”，旨在通过人工加智能技术，实现从“电动车上楼”细化到“电动车进楼”的管理，从而畅通生命“安全线”。“补齐了小区消防安全监管短板，能够让网格员24小时监管楼栋情况。”喜盈门社区副主任周毅介绍，除此外，在古城未来小区19栋甲、乙两个单元试点安装“智能小助手”外，喜盈门小区、新城春天里小区和新城未来小区的高层也都安装了智能电梯阻断装置，即使有居民不顾提醒把电动车推进电梯，也无法正常上楼，消除消防安全隐患。

## 2024年“两癌”免费筛查启动

本报讯（记者 陈寒秋）日前，2024年武进区“两癌”筛查项目启动会暨技术培训班在区妇计中心开展，标志着今年的“两癌”免费筛查正式启动。

35~64周岁是宫颈癌和乳腺癌“两癌”的高发期。“两癌”筛查是通过开展宫颈癌和乳腺癌早期筛查，做到早发现、早诊断、早治疗，有效降低宫颈癌与乳腺癌的发病率，提高广大妇女的健康水平。

武进区“两癌”免费筛查工作从2009年就已开始，筛查对象为区内35~64周岁的已婚常住女性，符合条件且近两年内没有参加过“两癌”筛查的女性，可凭身份证到所辖区的乡镇卫生院或社区卫生服

务中心进行筛查。

“截至2023年，我区已累计筛查宫颈癌、乳腺癌共计93.4万人次，已经形成了集筛查、转诊、诊断、治疗、康复为一体的闭环管理模式。”区妇计中心副主任金海莲介绍，今年，我区计划开展免费宫颈癌、乳腺癌筛查各2.8万人次。

为方便广大女性参与“两癌”筛查，区妇计中心的“两癌”常态化门诊已于3月26日正式开诊，有需要的女性可以拨打区妇计中心妇女保健科电话89856872预约检查。“我们将进一步加强宣传，继续加强业务培训和质控考核，切实提高筛查质量，让政府的民生实事项目惠及更多女性。”金海莲说。

## 30余种新优花卉品种亮相夏溪花木市场

本报讯（记者 戴雪燕）4月8日，2024年源怡华东地区新优品种介绍会在夏溪花木市场举办，30余种新优花卉品种亮相，120余名花卉苗木生产商参加活动。

活动现场，来自上海源怡种苗股份有限公司的专业技术人员带来了今年华东地区的30余种新优花卉品种，并从基质、营养与施肥、气候、株型控制等方面传授了成品花卉生产的管理技术，为广大生产商答疑解惑。“根据以往的种植经验，‘萨莉芳’鼠尾草、福祿考、马缨丹等花卉更好搭配，市场会更好一些。”商户缪红记录下自己感兴趣的花卉，预备后期引入相关品种。

据了解，上海源怡是一家以育苗为核心，集花卉、蔬果种源引进与创新和种子贸易、

园艺作物生产等于一体的综合型园艺企业。每年企业都会派专业团队前往国外考察，引进10余个适合本土种植的新优花卉品种，经培育后推向各地市场。

作为全国花卉苗木的重要交易集散地，夏溪花木市场每年都会推出20余种新品种花卉苗木。“此次在市场举办新品种介绍会，是市场探索园艺产销新路径的首次尝试，为市场及商户转型升级提供了更多选择。”万臻生态科技有限公司副总经理刘诚表示，接下来，市场将邀请更多业界领先的种苗供应商、知名设计师以及园艺专家等，与商户进行深入交流合作，加快促进新技术、新成果的转化应用和新优花卉品种的产业化进程，推动华东地区乃至全国家庭园艺产业创新发展。



近年来，洛阳镇虞桥村改善农村人居环境，以小微水体整治提升行动为契机，先后投入100多万元，实施生活污水接管、河道清淤等一系列水岸同治工程建设，打造了“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”的靓丽名片。图为虞桥村小微水体优秀片区。 钱垒 摄